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Két kérdés.
(s.) Amint napról-napra alkalmunk 

van megfigyelni a közlelkiismerét egyes 
nyilvánulásait, azt tapasztaljuk, hogy a 
politikáról gondolkozó elméket két kér­
dés foglalkoztatja leginkább. Az egyik 
az, hogy a mai helyzetet a B á n f f y- 
kormány okozta-e ? A másik az, hogv 
a kompromisszum megvalósulásával :— 
s ezzel természetesen Bánffy bukásával 
— le volnának-e küzdve az Ausztriához 
való viszonyunkban beállott bonyodal­
mak ? Megpróbáljuk, hogy mind a két 
kérdésre lehetőleg kielégítő felelétet 
adjunk.

Az első kérdéásél, a mostani álla­
potokért való politikai felelősség kérdé­
sével, már egy és más szemoonV ól fog­
lalkoztunk. Most csak egyetlen szem­
pontból véSzSzük vizsgálat alá a kérdést 
a parlamenti kormány kötelességének a 
szempontjából. A parlamenti kormány­
tól — ha magas mértéket alkalmazunk 
reá — elvárhatjuk, hogy megtegye mind­
azt, ami az ország javára megtehető. 
Ha az alacsony mértéket, a lőhető leg­
alacsonyabb mértéket alkalmazzuk vele 
szemben, akkor is elvárhatunk tőle leg­
alább annyit* hogy meglegyen mindent, 
ami az ország károsodásának az elke­
rülésére. szükséges. A BáníTy-kormány- 
nyul szemben természetesen csak ezt a

legalacsony mb mértéket alkalmazzuk és 
azt kérdezzük, megteti-e m ndeul, vagy 
tett-e csak valamit is arra, hogy a mos­
tani helyzetet elkerülje az ország ?

Konstatáljuk először is, bogy a 
mostani obstrukcziót a kormánynak előre 
kellett látnia, ha csak egy szikrája van 
benne a politikai előrelátásnak, az ob- 
strukczló objektiv jogosultságát mindig 
tagadva, s egyes esetekben való szub­
jektív jogosultságát ezúttal kérdésen kí­
vül hagyva, konstatá'juk még, hogy a 
Bánffy-kormány ettől az ellenzéktől 
semmi esetre sem várhatott kíméletet. 
Az 1896 iki választások után, amelyeken 
a hatalom egész brutalitását vitték az 
ellenzéki pártok ellen indított .irtóhábo- 
ruba, az lett volna a konhányáaii okos­
ság politikája, amely a vérig elkes -ritptt 
ellenzéaet kíméletes, tapintatos eljárás­
sal igyekezett volna kiengesztelni. Báró 
Bánffy nem e?t a politikai választotta, 
hanem mindent elkövetett, hogy az 
amúgy is elkeseredett kisebbséget még 
jobban elkeserítse. A kormány és az 
ellenzék között való érintkezés lehető­
sége egyre romlott, mig végül teljesen 
lehetetlenné vált. Nem nagy időközben 
két obstrukczió is volt ^»hihette-e a kor­
mány, hogy elmarad a harmadik, amelyre 
olyan életbevágó fontosságú kérdés szol­
gáltatott alkalmat, mint a kiegyezés 
kérdése ?

—__ -A- vöma lovag.
A«Debreczen< tárczáj a.

Irta : Anatole Trance.
öreg korában ismertem meg Onésime Dli­

pon’. Hajdan hires nevét ma mar elfeledték. 
»Vörös« 48 as volt ő, aki szerelie a virágo­
kat és szerelte a zenét. Néha napjan az atyám 
házában láttam az öreg ura’. Mindig feketé­
ben járt e« nagyon választékosam Szokásai 
elárulták, hogy állandóan aprólékos gonddal 
van maga iránt. Nyolczvan eves korában is 
megmaradt a kard embere, a lovag. Egyedül 
és csupán csak a piszoktól félt, anynyira.hogy 
a legritkábban vetette le fehér keztyüjét és igen 
kevés embernek nyújtott kezet. Hihetetleb mó­
don féltette lélkii'smereiét és egészsé ét, er­
kölcsi és anyagi tisztaságé'. Soha ilyen ud­
varias embert s ilyen fagyos udvariasságot ! 
Szemei bosszú sárga arczra vetették fényü­
ket s finom ajkainak metszése tán ellenszen­
vet is kelt, ha a nagylelkűség, a hősiesség, a 
rajongás is nem tükröződik antik ábrázátán. 
Onésime Dupont nem vala szegény ember. 
De sőt , gazdagnak tartották, mert szigorúan 
■takarékba életmódját aíkóloűtedtán á nagylej- 
Yüség legbizarrabb aktusaival Szakította meg.

A ju iusi monarchia alatt mint Összees­
küvő 1848-ban mint népképviselő, 1852-ben 
mint’ száműzött, 1871-ben mint képviselő: 
Onésime Depunt a szabadság, az egyetemes 
testvériség országát készilé elő e földön 
Olyan volt, mint a korabeli összes republiká­
nusok, de mégis eredeti és különös : egy s*e-

És h? ezt '-m hihette — amint­
hogy nem b.nntl ■ és ha ettől az 
ellenzéktől nem vár !<■•»*' elnézést, —4 
amint hogy nem vári ott, legalább 
tett volna meg mindent arra az
obstrukczióval járó károsodás ;t eltet/ 
legkisebb mértékre szálljon alá. Ehe,; 
az lett volna szükséges, hogy minden 
időt, ami csak rendelkezésére állott, a 
léhető legjobban kihasználjon. Mikor á 
múlt év elején megkapta a második 
provizóriumot, sietve kellett volna hoz­
zálátnia a legsürgősebb, a legnélkülöz­
hetetlenebb feladatok elintézéséhez. Be 
kellett volna terjesztenie az ujonezjuta- 
lékről szóló javaslatot; be kellett volna 
terjesztenie a kiegyezési javaslatokat 
olyan időben, hogy a várható obstruk- 
czio ellenére is lehessen reménye a 
kiegyezésnek tető alá hozására ; hi­
szen ha idő van, akkor még remél­
heti, hogy az obstrukczió kimerül vagy 
leküzdhető lesz.

E helyeit a Bánffy-kormány hihe­
tetlen könnyelműséggel poc ékolta az 
időt, haszontalan dsip-óSup dolgokká! 
foglalkoztatta a partementet, a szükség 
ges dolgokat halogatta, a kiegyezési j&4 
vasiatokat az utol ó perezben terjesz­
tette be ; egész nyáron szüneteltette á 
Házat és csak szeptember Végére hívat­
ta egybe, amikor már egészen ki volt 
szolgáltatva az obstrukeziónak minden,

mélyben az emberi nem nagylelkű barátja s 
a legsötétebb misanthrop. Akiket tömegükben 
annyira szeretett, hogy vagyonát, szabadságát 
életét is kész volt feláldozni érjjjk: egyeákint 
megvetette az emberekét' és kerülte velük az 
érintkezést, mint a szennyfoltot. De jellemé­
nek nem ez volt egyedüli ellenmpndisa Foly­
tonosan az esztoe függetlenségét hirdette, az 
öldöklést elitélte 6, aki karddal a kezében 
védte eszméit és Verekedett elvi kérdésekért. 
Késő vénségéig ó volt pártjának legkészsége- 
sébb bajvívója.

Büszkesége, hidegsége és a becsületről 
vallott hajthatatlan elvei amolyan «vörös 
lovag» hírébe hozták. Porczellánkereskedö fia 
volt a Poissómére-városo egyed bői. öt magát 
is kereskednek szántak. Első szárnypróbál­
gatásait a porczellán-kereskedetem terén külö­
nös esemény örökítette meg, amelyet el aka­
rok önöknek mesélni úgy, ahogy nekem el­
mondtak aggastyánok, kik már régen a sírban 
pdrláoak.

Édes atyja, az öreg Dtipónt, öreg em­
bernek érezte magát 1835-ben. Minthogy üz­
letéből jócska vagyont szerzet', elhatározta, 
hogy/alúta vontil a feleségével ; felesége 
ugyanis, született Héloise fliboúl, nemrégiben 
végre kézhez kapta atyai várandóságát. En­
nek az 1835. esztendőnek egyik napján a jó 
öreg behivatta Onésime fiát abba a rácsosai 
elkerített rekeszbe, mely harmincz év óta 
irodájául szolgál s a honnan irásközben 
figyelni lehetett az üzleti személyzetre, aztán 
szólott hozzá a következőképpen:

— Nem vagyok többé fifttaj, s a ker­
tészkedés csendes örömeiben akarom végezni 
életemet. Mindig n így kedvet ereztem a kör­
tefák ültetéséh z. Rövid az. plet, de az ember 
újra él gyermekeiben. A Teremtő ezt a hal­
hatatlanságot szánta nekünk e földön. Hu»* 
éves vagy. Én ebben a te korodban edé­
nyeket árultam a vásárokon. Talyigámmal 
végigvonultam az összes megyéken és sokszor 
megtörtént, hogy az u'tszélep, hóban, esőben 
keleti töhenem az éjjeleket. Az élet, mely ke­
mény próbakőt mer ream, könnyű lesz ne­
ked, Örülök neki, meri hiszen az ép életem 
folytatása a te életed. Hugódat nőül adtam 
egy ügyvédhez. Ideje, hogy szent anyádnak 
és magamnak kijusson a nyugalomból, a 
m-lyet megérdemeltünk mlndakeuen. Munká­
val emelkedtem fel a társadalomban, ismere­
teimet pedig azokból a röpirátokból meg 
újságpapírokból merítem, a miket országszerte 
terjesztenek annak időjén, zavaros időkben, 
a mikor alkotmányt adott magának ez a mi 
hazánk. Te a kollégiumban nevelkedtél, tudsz 
latint, meg jogot. A szellem díszei ezek, va­
lóban. Do becsületesnek lpnni és vagyont 
szerezni : ez a fődolog. Megállapítottam há­
zunk hírnevét: a te kötelességed íentartani, 
nagyobbitani. A porczellán áruezizk, « mely 
az filet minden szükségletére kiterjed Foglald 
él hit a helyemet, Onédme. Nincs még elég 
erőd, hogy egyedül betöltsed, jól tudom. De 
majd segítelek az első időkben. K-ll azmiban, 
hogy a vevőközönség megszokja »rezodat. — 
Matói fogva tehát te fogadod a megrendelése
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sőt obstrruálni se kellett már, hiszen 
a kiegyezési javaslatok tömegénél és 
fontosságánál fogva ki volt zárva az, 
hogy törvény legyen belőlük csak félig- 
meddig lelkiismeretes parlamenti munka 
révén is. , .

A BánfTy kormány tehát két irány­
ban is elmulasztotta ajj parlamenti kor­
mány kötelességét. A parlamenti kor­
mánynak kötelessége a parlamenti tár­
gyalások normális menete érdekében le­
hetővé tétele a többség és kisebbség 
között való érintkezésnek. Ez BánfTy 
alatt lehetetlenné vált, hiszen azonfelül, 
hogy a végletekig el vannak vadítva az 
indulatok, mar a kormányelnök szava­
hihetősége is komolyan kétségessé vált. 
A parlamenti kormány kötelessége gon­
doskodni arról, hogy minden törvény­
hozó munka a megfelelő időbeli keretek 
közé helyeztessék. A Bánffy-kormány 
heteket húzott ki és hónapokra való 
munkát napok alatt akart elvégeztetni. 
A parlamenti kormánynak azt a köte­
lességét tehát, hogy a törvényhozás 
munkájál irányítsa, megszegte vagy el­
mulasztotta. Ha iudalosan megszegte; 
ha szántszándékkal idezte fel az ellen­
zék engesztelhetetlen gyűlöletét és terv­
szerűen halasztotta minden törvényhozó 
feladat elintézését az utolsó pillanatra , 
ha ezzel a dilatórius taktikával azt akarta 
elérni, logy a parlamenti kormányzást 
lehetetlenné tegye és az abszolutizmus­
ra ürügyet teremtsen : akkor hallatlan 
gonoszságot követett el. Ha pedig nem 
tervszerűség, hanem ügyetlenség és te­
hetetlenség volt ennek a taktikának a 
kutforrása, akkor ez az ügyefogyottság 
még rosszabb amannál. Amaz hiba, ez 
több : hun. Az első kérdésre ime, ez 
tehát a feleletünk : igenis a Bánffy- 
kormány bűne vagy hibája okozta a 
mai helyzetet ; nem kizárólag, de fő­
képpen.

A második kérdésre röviden felel­
hetünk. Hogy mi lesz köztünk és Auszt­

ria között : az részben a Lajtbán túl fog 
eldőlni. A magyar politikának csak egy 
feladata lehet : bármi történjék is Auszt­
riában, érvényesileni kell azokat az al- 
kotmánybiztositékckat, amelyeket ré­
szünkre a hatvanhetediki kiegyezés fog­
lal magában. És c«ak egy helyes útja 
lehet minden magyar kormánynak ; egy­
felől teljesíteni a hatvanhetedéi alap­
törvényben foglalt kölelezettségeinket, 
másfelől megóvni a benne foglalt joga­
inkat. A Bánffy kormány nem ezt az 
utat követte. Megdöbbentő készséget ta­
núsított a hatvanhetes alaptörvényben 
biztosított jogaink elhomályositására vagy 
elcsav»rására és ezenfelül a maga ké­
nyelmes politikájával közvetve hozzá­
járult az ausztriai állapotok elmérgesí­
téséhez, Hogy most már azután mi lesz, 
azt nem lehet tudni. Csak egy bizonyos 
nogy a Bánffy kormány által követett 
ulon nem jutunk ki a bonyodalmakból, 
hanem ellenkezőleg a 67-es alkotmány 
katasztrófáéhoz.

Mindakét kérdésre az a felelet te­
hát, hogy Bánffynak mennie kell. Men­
nie kell azért, mert a parlamenti kor­
mány kötelességeit teljesíteni nem bírja, 
vagy nem ak .rja. És mennie kell azért, 
hogy az Ausztriához való vi-zonyunkban 
beállott bonyodalmak leküzdésére legalább 
a lehetőség meglegyen.

Országgyűlés.
A főrendiház ülése.

A magyar Állam súlyos dllapota fölötti 
aggodalom megmozdult a főrendiház lelkében 
is, felébredt érdekeltsége, aminek tegnap e 
testület komolyságához mérten szintén kifeje­
zést adott. Nem kisebb ember, mint az ország 
berczegprimá a kérte számon a kor­
mánytól ezt, hogy miként jutott az ország a 
mai törvényen-és alkotmányon kívüli állapotba.

Feszült várakozással várta a közvélemény 
a főrendeknek ezt az ülését, amelyet a kor­
mány, érezve annak kényelmetlenségét, hetek

óta halogatott. A karzatok már fél 11 órakor 
.öntve voltak; különösen zsúfolt volt a kép. 
viselők részére fenntartott szakasz. Maguk a 
főrendek is nagy számmal jöttek össze, alig 
maradt üres hely a piros bőrpadokon. A ®i. 
niszterek, a beteg Fejérváry kivételével, mind 
megjelentek az ülésen.

Ott voltak , V a s z a r y Kolozs her. 
czegprimás, Schlauch Lőrincz, C s a 8iz. 
k a György, br, H o r n i g Ede, S z m re- 
c s á n y i Pál, Fehér Ipoly. Elment 
oda Wekerle, Jókai, Gyu|a; 
Pal, S z a p á r y Gyula is és az ülés vége 
felé megjelent a horvát bán ; K h u e n . 
Héderváry Károly. Sürü csoportot 
képezett a balközépen :a kinevezet, 
t e k csoportja.

Az ülést pontosan 11 órakor nyitotta 
meg báró V a y Béla. Az elnöki előterjeai- 
lések nem tudták a figyelmet lekötni, de an­
nál nagyobb lett a csend es figyelem, a mi­
kor az elnök jelentette, hogy a napirend 
előtt a herczegprimás kíván 
szólani.

V a s z a r y aztán kevés szóval na- 
nyon sokat mondott és kérdezett. M e g - 
döbben töallapotnak nevezte 
a mai helyzetet; kiemelte'hogy arról a főrendi­
háznak hivatalos tudomása nincs; 
hangoztatta, bogy a kormánynak el kel­
lett készülve lennie a mai 
állapotra ; végül fel világositást 
kért a kormánytól a helyzet mikénti szanálá­
sára uézvú. A kik értenek azon a diplomati­
kai nyelven, a mely a főrendiházban otlhonosi 
tudják, hogy abból a székből, azon a helyefli 
milyen sulylyal esnek a mérlegbe azok a 
szavak.

BánfTy miniszterelnökben itt mégis több 
kötelességtudás volt, mert azonnal feleli, Nem 
tagadhatta meg azonban itt seoo magától éi 
nem zsenirozta a hely abban, hogy hódoljon 
megrögzött szokásának : a nemigazmondásoak 
ami — úgy látszik — második természetévé 
vált.

Különösen két állítása volt, a mi hom- 
iokegyenest ellenkezett a valósággal.

i
i

két, a mik érkeznek. Íme. itt az árjegyzék, 
nagy segítségedre lehelnek. Tanácsaim meg 
az idő megteszik a többit. Nem vagy sem 
rossz, sem együgyü. Még csak azt sem vetem 
a szemedre, hogy á la Marat mellényeket vi­
selsz. meg hogy dandyskedel. Velejár a ko­
roddal, fiatal voltam én is. Ülj le hát kedves 
fiam, az asztalhoz ?

S az öreg Dupont kezével kopott író­
asztalra mutatott, mely korántsem volt diva­
tos, de megtartotta takarékosságból, mert az 
öreg ur nem vala fényűző. Harmincz év előtt 
vette meg * az íróasztal még Chois-ul minisz­
ternek szolgált hajdanán.

Onésime Dupont szótlanul engedelmes­
kedett s elfoglalta kijelölt helyét, Atyja sé­
táim ment, mert bízott a fiában, hogy a jó 
vér meg nem tagadja magái, meg aztán jól­
eső elegtéteu is érzett a bensejében : ime 
milyen könnyűszerrel csinált 6 porczellánke- 
reskedflt a dandyból. Onésime pedig, a mint 
magára maradt, tanulmányozni kezdte az 
árjegyzéket. Hajlandó volt a munkára és tel­
jes figyelmét fordította az ügyekre, a miket 
rája biztak. Mintegy félórája dolgozott, a 
mikor beállított Peignot József ur, dijoni 
porczellánkereskedö : joviális, kedélyes ember, 
a Dupont-czég legkiválóbb vevője.

— Ön itt, Ooézlme ur I Micsoda, hát 
sem a körúton sétáltatja az aranygombos kék 
öltönyét? A szép le nykák bizonyára nagy 
szomorúsággal veszik észre távoli tét. De igaza

van; a mulatságnak mega komoly munkának 
is megvan a maga ideje. Édes atyjával volna 
dolgom.

— Én helyettesítem.
— Nagyon örvendek. Kitűnő barátom az 

öreg ur. Tiz év óta van dolgom vele. Remé­
lem további tizen s még több esztendőn ke­
resztül megleszülik önnel is. Hiszen hasonlít 
hozzá, de még inkább az édesanyjára. No, 
ezzel nem éppen roszat akartam mondani. 
Dupontné helyre egy asszony. Hogyan van az 
édesatyja? Remélem e héten együtt ebédelek 
vele, tiz év óta igy szoktuk. Mondja, ugyebár 
nem beteg?

— Egészséges. Köszönöm. Mi a kíván­
sága ?

— Hm ... ez évi összejövetelünk ideje. 
Ilyenkor teszem megrendeléseimet. Ma reggel 
érkeztem a delizsánczon s a Victoria szállodá­
ban lakom, a Coq-Héron-utczában,

És Peginot József ur kivévén egy papi­
rost a zsebéből, olvasni kezd'e, amire szük­
sége van; asztali készleteket tuczatjával, 
tányérokat százával, bögréket, fazekakat. — 
Gyönyörű rendelés.

— Iparkodni fogok, hogy önt kielégítsem 
uram, szólt Qnésimé.

S szemeit le nem véve az árjegyzékről, 
Onésime gondosan diktálta a porcellánok árait 
. . . Huszonnégy készlet á la Charte, ezüstö­
sen, aranyosan . . , busz Lamartine . . . hat­
van garnitúra.

— Lássa, ssólt Peignot, nem félek a por- 
cellánoktol. Sokat kell venni, ha az ember so­
kat akar eladni.

ügy nézzen rám, hogy merész ember 
vagyok, aki nem fél, de reszkíroz. Én vagyok 
a maguk legjobb vevője! tette hozzá jóiiü 
nevetéssel.

Majd kissé elszomorodott arczczal, kissé 
siránkozó bangón hozzátette a kereskedő '■ 

— Lesz szives valamit leengedni az árak­
ból. Nagyon drágán számit. Rosszak az idők. 
Sok a pénz Francziaországban, de nem is 
tudja, elrejtőzik. Az idők, a mai nyuglalau 
állapotok. Ugyebár, enged valamit az árak­
ból ?

— Sajnálom, de nem teljesithetem ké­
rését, viszonzá Onésime, fagyos, jéghideg ud­
variasságával.

— Nem engedhet 5 százalékot ? Menjen, 
maga tréfál !

— Nem uram, nem tréfálok.
— De hiszen a papája rögtön szó nél­

kül engedne. Mindent megtesz, amit lőle kérek. 
A világért sem tagadna meg valamit régi ba­
rátjától.

Lássa, az ám a derék ember, az öreg 
Dupont I

— Végezzünk uram, szólt fölemelkedve 
Onésime. Azok után, a miket most mondott, 
nem ériotkezhetem önnel másképen, mint két 
barátom közvetítésével.

— M-i-t ? Mit mond ? kérdezte a dijoni

StibSl
> "s’ v*: * * * * ’«m ys
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Az egyik az, kogy szeptember hatodika 
óta a kormány ismételten tett 
kísérletet a p a rf,l áment
normális viszonyainak 
helyreáll i t á a á r a. — Mindenki 
tudja, hogy a parlamenti helyzet élmétgéské­
sének egyik fő oka éppen, az, hogy a kor­
mány a 1 e g m e r e v e b b e n e 1 fc ár-
sózott az ellenzéknek minden óhajtása 
elől.

A másik az, hegy a legújabb tranzakció- 
náiis Kísérletek az egyesült ellenzéki pártok 
részéről indultak ki. Ismét köztudomású, hogy 
újév óta az ellenzék szóba sem a I- 
1 o t t B a n fi y v á I és a kompromisszum 
tárgyalások részben adisszidensek 
Kezdeményezésére, részben a 
koron a egyenes utasítására 
iodult»k meg.

A kthoniakozásról is mondott valami 
programmfélét ; ez azonban mindennek képez­
heti alapját, csak a kibontakozásnak nem. Az 
unalomig ismert nótát fújta d is : a kiegye­
zésnek f e I I étien biztositását és a k é p- 
viselőházikissebbség meg-
fékezé-ét. Ezen a kettőn felül a magyar mi­
niszterelnök a mai válságos helyzetben sem 
tud emelkedni, a mikor tudja, hogy az ilyen 
rideg, tisztán csak p á r t u r a i m t érdek­
től sugallt álláspont csak (okozhatja 
a további bonyodalmakat.

Meg az1 találta szükségesnek hangoztatni 
a miniszterelnök, hogy a mai pilla­
natot nem tartja szeren­
csésnek ezeknek a dolgoknak a dieku- 
czialására. Hat bizony az nem volt titok, 
hogy a főrendek megmozdulása Bánfly urra 
nézve nagyon kényelmetlen 

dolog.
A főrendek kellemetlen csöndben hall­

gatták végig a miniszterelnököt. Csuk a h- 
czitalt kinevezettek soraib>l kisérlődótt meg 
egy gyönge helyeslés, de az is nyomban

elhalt. /
A herczegprimás ezután még rövidebben

szólott, mint először. Nem lévén helye a nyi- 
atkozásnak a felől, hogy tudomásul veszi-e a

miniszterelnök felvilágosításait, osak azt az 
óhajtását fejezte ki,1 hogy a béketárgyalások 
minél előbb sikerre vezessenek. (S&pienti sa’.)

Meleg éljenzés követte mind akt föl— 
szólaltát a magyar kát ti. egyház fejédelméJ 
nek.

Most jelentette be gr. Széchenyi 
Imre á királyhoz intézendő fellratinditványáti 
amelyben arra kérik a főrendek a koronát, 
hpgy alkotmányos jogait ekként gyakorolja, 
hogy, a béke lielyreállhasson.

Megokolta pedig ezt a lépést az indít­
vány ttev é azzal, hogy a főrendek
nem nézhetik zsebretptt
kézzel a mai helyzetei.

—• Helyes! Úgy van I —- hangzott fel 
■jobbról.

Az indítvány ind lkainak meghallgatás át 
és az afeletti vitát az elnök javaslatára ma- 
ra tűzte ki a Ház. így hát ez a tegnapi ülés 
csak előjáték szátpna megy.

A napireiid más érdektelen pontjait 
gyorsan letárgyalták és az ülés délre már vé­
get ért.

BELFÖLD
A béke tárgyalás. Bánffy bátó minisz­

terelnök tegnapelőtt délután Luk ács pénzügy­
miniszter és Fejérváty báró honvédelmi mi­
niszter jelenlétében atadla a disszidensek ve­
zetőinek, Szilágyi Dezsőnek s Andrássy Gyula 
és Csáky Albin grófoknak a kormány válaszát 
s ellenpontjai' az ellenzék közös békefölté­
teleire.

Ezeket az ellenpontokat tegnap délelőtt 
féltizenegy órakor nyújtotta ai Szilágyi Dezső 
az ellenzék béketanáésanak, a mely Kossuth 
Kerencz eluökiése alatt a képviselohaz első 
számú bizottsági termében ü t össze. Jelen 
voltak az elnökön k vül : Kiss Albert, Tóth 
János és Hentaller Lajos függetlenségi, Appo.iyi 
Albert, Hoiánszky Nándor és Szentivanyi 
Árpád nemzeiipáiti. Molnár Janos es Ra- 
kovszky István néppárti, Polónyi Géza ugron- 
purti delegátusok, valamim Szilágyi Dezső, 
Cgáky Albin is Andrássy Gyula grófok a 
dis zidensek kiküldő sei, ez utóbbiak úgyis, 
mint a kormány áltál a békeakezio közvetíté­
sére fölkért uruk. 1 G ■

Szilagyi Dezső átadja ezeknek a koimány 
szóbeli jegyzéket, amelynek foglalatja ez: az

indemnitáe, » provizóriumjavaslat, a két katonp- 
törvény ateresztése biztosítandó az ellenzéki 
pártok által, biztosítandó az április végén be­
nyújtott kiegyezési javaslatban foglalt kötésnek 
ateresztése is, önálló rendelkezés alapján, ha 
tetszik, a szerződés formájában, a külügyi 
képviseltetés egységéne megóvásával, de min­
den jog fönntartásával s az ,igy e'őálló ren­
delkezésnek Ausztriában való éryényesiiósejre 
elfogsdtatik az osztrák alkolmány 14, szaka­
szának alkalmazása, az ellenzék belemegy, a 
klotür kizárásával, a házszabályok szigorítá­
sába, viszont a kormány biztosítja a kúriai 
bíráskodás törvényerőre emelését s Banlíy br. 
meghozza személyi áldozatát. Az ellenzék többi 
kívánságát elől, bár az inkompatibilitási tör­
vény revízióját a kormány maga is óhajija 
ezidöszerint kitér a kormány.

Az első volt, amit a békekooft-renczia 
kimondott, a tanácskozás titokban lartaaának 
kötelessége. Előre látható, hogy e tiltakozásra 
48 órág túl nem lesz szükség Az alati meg­
érik egeszen az ellenzék, elhatározása. Másod­
sorban a kü földi Képviselteiésrs vonatkozó 
azt a törvényjavaslatba beiktatandó szakaszt 
vették tárgyalás ala, amelyet Széli Kálmán 
formulázoti s a korona es a kormány magáévá 
téti, azután a többi pontokat.

Déli tizenkét óráig tartolt ez a tanács­
kozás, a melyben Szilagyiék is részlvetlek. 
Azután még egy órahosszat tanácskoztak kü­
lön az ellenzéki békedelegátusok, még pedig 
igen élénken. E tanácskozás lefolyásáról és 
eredményéről semmi pozitívumot nem Írha­
tunk, csupán azt az egyet jegyezhetjük löl, 
hogy tel,es megállapodás nem jött létre s 
délután négy órakor ugyanott folytatták a ta­
nácskozást s valószínűig meg ma is tart a 
tárgyalás. "

odalettkereskedő, kinek ártatlan lelke egész 
a meglepetéstől.

_ Azt mondom, uram, hogy bátor leszek
segédeimet öahöz küldeni, kik viszont köte­
lességük ezerint rendelkezésére allénak az on 
segédeinek.

— Nem érCm.
— Bizonyára uram, nem beszéltem eleg 

világosan. Bocsánatot kérek érte. Elkü döm 
önhöz a segédeimet, mert megsértette édes
atyámat. I , . ,, .... . 9

— En sértettem meg édesatyját, én t
tiz év úta barátomat, nagyrabecsült üzlettár- 
samat, kit tisztelek, szeretek ? On félrebeszél,
fiatal ember 1 .

-- Megsértetne őt, uram, mikor feltette 
róla, bogy engedhet valamit a eztkkek meg­
határozott arából ; a mi azt jelenti, hogy túl­
ságos tehát tisztessé pelen hasznot vesz, 
minthogy az ön véleménye s*Fnl’ 
gara leszáillithatja az arakat. 0 tehát kovet- 
kezeskep megrövidíti önt arra az esetre ha 
az árleszálli ftfst nem kívánná ; inkorrektséget 
követ el az ön kárára . . , Tehat megsértette 
őt. Azt hiszem, most már elég érthetően nyi­
latkoztam. ... , l ,.JL„A dijoni kereskedő látott szájjal, kerekre
tágult nagy nyílott szemekkel bámult a ^eszé- 
lőre. A lehetetlen helyzet, a melybe került s 
a melyet semmiképpen megérteni nem tudott, 
egészen elkabi'otta. A mi leginkább megdöb- 
bentette, a szolid, higgadt nyugalom, m y y

a fiatal ember a szavakat ejtette. Valóban, 
Onésime Dupont azon a lássu melodikus han­
gon beszelt, a melvlyel ké-őbb a klubokban 
meg a nemzetgyűlésen otsíágrenditő javasla­
téit megtette. ’

— Fiatal ember, szólt sápadtan a dijoni 
kereskedő, egyikünk őrült vagv ' bolond, ez 
bizonyos, máskép nem lehet. S én szentül hi­
szem; — meg is esküszöm rá, ha kell — 
hogy ön az. Nem hagyom el Párisi mindad­
dig, amíg az atyjával nem beszéltem, a dol­
got’ vele ki nem magyaráztam. A mi most 
vetem megesett, nagyon különös, s nem hi­
szem. hogy más valakivel va'aba megesett 
legyen.

Ezzel távozott, elkábultan s úgy érezte, 
hogy mindjárt rosszul lesz. Csakugyan agyba 
is feküdt a lakásán, a Victoire szállodában, a 
Coq-Heron utczában,

Onésime Dupont pedig ezalatt levelet irt 
két tiszthelyettesnek, kjk yenfles segéde, Zalá­
nak a National"ezttoü újság “munkatársainak
s a Remény klub tagjainak, i

Dupont apó ellenben másnap újra elfog­
lalta helyét a báróban. Ó-t végezte életét a 
racscsal elkerített rekeszben ; nem k-rtészked- 
betett a kedvére eé nem ültetett körtefákat. 
_ Onésime - a mint felhagyott a kereske­
delemmel, — testesttiUlelkesiül rávéiette ma S! a politikára, titkos klubokat alapított és 
háromszor razkódtaita meg a jtll-usi monar­
chal ...

A koholt zászlósértés.
Budapest, jan. 10.

Budapesten vasárnap lefolyt tiltakozó 
népgyülés nagy sikere sehogy sem tetszik a 
kormánynak. A főváros polgárságából hatvan- 
nyolczvanezer ember gyűlt egyuve ' z alka­
lommal s a tömérdek nép a társadalom min­
dé n rétégéből összeolvadva, impozáns módon 
tiltakozott a jogfosztó, alkotmányáruló rend­
szer bűnei es továbbmarsdása ellen. A kor­
mány agent provoaateurjei, deteklivjei, akik 
ott settenkedtek a tpmeg Ifpzőtt, nem vo tak 
képesek megzavarni a gyűlés meltóságoa lefo­
lyását,

A rendőrség előre kiszámított brutalitá­
sai is csak a BániTy-Éerezel Rudnay czeget 
mutatták be újból a maga silányságában, a 
nélkül, hogy azzal a népgyülés jelentősegé­
nek árthattak volna. — Kelleti tehát kie­
szelni valamit az ellenzek és a tüntető pol­
gárság rovására. — És erre ismét alkal­
mas eszköz a rendőrség és a kormánypárti
sajtó. . . ...

Rudnay főkapitány hivatalos sajtóirodája
kiadta s a kormánypárti sajtó süvöltötte, hogy 
a népgyüléseo megléptek egy magyar nemzeti 
zászlót. Erről a hírről most kiderült, hogy az 
nem egyéb, mint czólzat 'sau terjes tett hiva­
talos hazugság. A pépgyülesen ugyanis két­
száz nemzetiszínü lobogó volt és e/.t a Rom­
bold ezég kölcsönözte ki. Hogy ebből a két­
száz zászlóból egyetlenegy sem hiányzik, sőt 
bogy az egytől-egyig sértetlenül került vissza, 
arról tanúskodik a nevezett ezég alábbi elis­
merése :

A népgyülés tisztelt rendező bizottságának
Helyben.

Ezennel elismerem, hogy » népgyülés 
czéljaira a rendező-bizottságnak átengedett 
200 darab zászlót hiánytalanul és épségben 
a gyűlés után visszakaptam,

Tisztelettel
j Rumbold s. k.

Rudnay főkapitány azonban nem elégszik 
meg azzal, hogy ez az otromba koholmány 
meg van ciáfolv-, hanem az elsőhöz hasonló 
hitelességű kommünikét bocsát ki, mely ben 
azt hirdeti, hogy az állítólagos zászlóséról
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miatt az eljárás már folyamatban van. Hogy 
kik erre a tanúi a fűkapiiánynak, azt böl* 
csen elhallgatja. Mi megmoúdhatjuk. Rend­
őrök abból a fajtából, akiknek tanúvallomását 
a bíróság is már nem egyszer annyira tak­
sálta, — hogy nem vehette figyelemre. Rend­
őrök, a kik, mikor a bíróság elé kerülnek, 
egy rendőre'lenőrt is állítanak közelükbe, 
hogy u y vallanuk-e 1— no úgy, a mint a 
Perczel—Rudnay-fále rendöröknek vallani 
szokás.

Kardhordó Árpád, a vasárnapi népgyü-- 
lés vezérrendezője, a következő sorok közlé­
sére kérte fel Rudnay főkapitány és a kor­
mánypárti sajtó közleményeivel szemben töb­
bek közt lapunkat is.

Nyilatkozat.
Egyes lapokban oiyan hírek láttak nap­

világot. melyek nem felelnek meg a valóság­
nak. Így nem igaz, hogy én a szocziálista 
szaktestület közzé nemzeti lobogót akartam 
kiosztani. — mert hisz ismerem a szocziál- 
demokratákat s tudom, hogy ők sohase vonul­
tak s nem is vonulnak fel a nemzeti lobogó 
alatt, tekintve nemzetközi voltukat. Én csaki- 
30 zászlót vivő polgárt szólítottam fel, hogy 
álljanak a menet végére, hogy a menet elejei 
és végét a nemzeti lobogók sokásága díszítse. 
— Ez meg is történt a nélkül, hogy valami 
rendetlenség vagy veszekedés örtent volna. 
Továbbá az sem felel meg az igazságnak, hogy 
én visszavonultam. Én egy kis ideig a lobogók 
mellé állottam, hogy a polgárság egy részét 
hatul konczentraljam; azuian kiálltam a sor­
ból s néztem a hömpölygő néparadat sokasá­
gát s daczára annak, tiogy a parlamnet melle' 
néztem végig a tömeg elhaladását, nem láttam 
a sokat hangoztatott nemzeti lobogó széjjel­
tépését a mely különben sem egyéb, légből 
kapott koholmánynál.

Az én rogi sovinistselveimnél fogva kü­
lönben is, ha a zászlósértós esete ennforgott 
volna,ezt bizonyara az illetőn megtoroltam voi- 
na. Nem olyan híve vagyok én a 48-as párt­
nak; ki — mint néhány lap irta, egy kis lár­
mára félrehuzódlam volna akkor, amidőn 
nemzeti lobogó v»n a kezemben; hanem be­
csületének megóvásáért még saját életem 
koczkáztatásával is síkra szállók.

Kardhordó Árpád.

KÜLFÖLD.
Osztrák kiegyezési bizottság.

Bécs, jan. 16. A kiegyezési bizottság ma 
délelőtt tartott ülésen, amelyen jelen volt 
Tbun gróf miniszterelnök, Kaizl pénzügymi­
niszter és Wittek vasutiügyi miniszter tárgya­
lás alá vette a reichsrathban képviselt király­
ságok és tartományok és az osztrák m >gvar 
vámterület többi részei közölt való áruforga­
lom statisztikájáról szóló törvényjava -latot. A 
részletes vita után az 1 k-ná I

Lecher szólal fel. Politikai szempontbó' 
fölöttébb aggasztónak tartja a törvényjavaslat 
9 §-at a mely a vasúti és postahivataloknak 
jogot ád a tartalom ellenérzésére, illetve a 
a szállítás megtagadására. Elismeri az Ausziria 
és Magyarország között való áruforgalom sta­
tisztikájának szükségességét, de ennek a sta­
tisztikának nem szabad közösnek lennie, ha­
nem csinálja Ausztria is önállóan a maga 
statisztikáját, a hogy Magyarország is önál­
lóan rendezte a statiszti ta ügyét a 80-as évek 
óta. A vámszövetség XI. czikkén-k tartalma 
teljesen összeegyeztethető a statisztika önálló 
szabályozásával. Az önálló statisztika mellett 
szól az a körülmény, hogy a magyar statisz­
tika hibát közössé* esetén az osztrák — 
statisztikai is veszélyeztetnék és politikai ok­
talanság volna, ha az áruforgalom fontos kér­
désében megengednek, hogy kártyánkba néz­
zenek. A törvény tetemes pénzbírságok terhe 
mellett kö .élességévé teszi az áruk átvevőinek 
hogy a ntngyar áruvallomásokat fölülvizsgál­
ják és belyessógökért szavatoljanak, illetőleg 
a vallomásokat kiigazítsák. Minthogy a magyar
nyelvet valószínűleg csak ritka selben bírják a Február 14. Jogász és tisztviselőkör 
Magyarországból eredő áruküldemények átve-jjelmez estélye »Bika» dísztermében.

vői, ebből uj nyelvkérdés származik. A politikai 
fejlődés legújabb stádiuma előtérbe állította azt 
az eshetőséget, hogy a kereskedelmi és 
vámszerződés csak 1903 végéig fog fönállani 
és akkor is csak a gazdasági közösségnek nem 
igen megfelelő alakban. Az önálló statisztiká­
nak nagy értéke volna, a mennyiben lehetővé 
tenné, hogy az 1903-ban bekövetkezhető 
szakadás esetére való előkészület ideje ne múl­
jék el hasztalanul. Szóló végül aggodalmának 
ád kifejezést amiatt, hogy a kormány esetleg 
a 14. §. alapján szándékozik é'etbeléptetni a 
statisztikáról szóló törvényt. Ez ellenkezik 
az árustatisztikára nézve Magyarországgal kö­
tött egyezmény 21. §-ával. melynek kötelező 
ereje kimondottan attól a föltétellől függ, bogy 
a végrehajtásához szükséges intézkedéseket 
alkotmányosan jóváhagyják.

Szóló uz elnök kérésére fél 1-kor félbe­
szakítja fejtegetéseit s a bizottság legközelebbi 
ülésén folytatja beszédét,

A legközelebbi ülés idejét holnap teszik 
közzé.

Színház.
A kis herczeget, L e c o q bájos ze- 

néjü operettjét elevenítette fel a debreczenj 
színház legnap este, kis számú közönség előtt. 
»Folyik az orra vére», »Tilos az asszony« és 
a többi most is meglelték hatásukat s ma­
gánszereplők, énekkar és zenekar összhsng- 
zatos, jó előadást produkáltak.

Különösen ki kell emelnünk Kapos- 
s y Józsit, ki szépen énekelt s nagyon szó­
idul és sikkesen játszott s különösen a 3. 
felvonás pánozélruhájában bájos jelenség 
volt.

R, S e r f 6 z i Zseni is szépen éne­
kelt és jól játszott Parthenay herczegnő sze­
repében.

Sok dicséretet érdemel Mezei is, 
mint Mondlandry, kitűnő énekéért 
s jó játékáért,

A nevettetni valóról S z i k 1 a y, mint 
Trimus ésLocsarekné, mint igazgató 
nő gondoskodtak bőségesen.

_____ —a—a.

Táviratok.
Nincs béke !

Budapest, jan. 19. (A Debr. ered. táv.) 
Érk. 3 or.«k r. Eszierházy az éjjel Budapestre 
visszaérkezett ;nem intervievoltaita magát sen­
kivel. Inczideus újabban nem történt.

A béketargyalás egész délelőtt folytono­
san tartott. A mai napon kiszivárgott politi­
kai fairek a lehető legrosszabbak.

A békére sokkal kevesebb a kilátás mint 
eddig volt.

Katonai küldöttségek Bécsben.
Bécs, jan. 18. Goluchowskí gróf külügy- 

minisz er ma délután fél óráig tartó kihallga­
táson fogadta a porosz katonái küldöttségét.

Bécs, jan. 18. A Kexbolm-féle orosz 
testőrgyalogsági ezred küldöttségének tagjai, 
nevezetesen : Dolgorukov herczeg tábornok, 
Peti rov ezredes, egy százados, egy hadnagy 
és egy őt mester, holnap délután érkeznek 
ide, hogy a királynak 50 éves ezred-tulajdonos 
jubileuma alkalmából szerencsét kívánjanak. 
A küldöttség a Burgban fog lakni a király 
ve ndégeké.it.

HÍREK,

Farsangi naptár.
Január 21. Függetlenségi-kör bálja 

»Bika« dísztermében.
Január 28. Polgári-kör bálja »Bika« 

dísztermében.
Január 29. Az Iparos-kör tánczvigalma 

az »Arany Bikában.

»Bika
februá.r, 1. A filléregylet theaesiélv, 

dísztermében.
Február 4. A máv. altisztek táncz 

vigalma az uj mühelytelep csarnokában.
Febíuár 25. Az izr. jótékony nűegy. 

let »debreczeni vásár« mulatsága a »Bika. 
dísztermében.

A »Függetlenségi-kör bálja.«
E hó 21-én azaz szombaton este, kedé­

lyes magyaros mulatság színhelye lesz a »Bika. 
díszterme, Akkor tartja a »Függetlenségi kör» 
szokásos bálját, melyre összesereglik Debra- 
ezen város polgár családjai nak színe, java 
Nincs oly bál, mely látogatottság tekinte­
tében vetekednék a »Mt« bálunkkal. Egyedüli 
a sok között, mely híven .megőrzi romlatlan 
egyszerűségét s egyszerűségében is vonzó 
voltát. Ifjak s leányok egyébről sem beszélnek 
már most, mint e mulatságról. Lázas sietség, 
gél dolgoznak a gondos mamák a báli toilette 
beszerzésén, a szende arczu leányok pedig 
Örömtől repesve próbálgatják, nézegetik , ,, 
más meg ne hallja, — vájjon ott lesz-e »Ö.« 
Igen, ott lesz minden deli debreczeni ifjú g 
azok közt bizonyára megtalálja minden kis 
leány az »Ö« választottját !

A rendezőség ez alkalomra díszes tánc», 
rendet készíttetett, mely ... no de nem áru­
lom el milyen lesz . . . egy kis türelem szom­
batig s akkor m»jd meglátjátok bájos arczu 
tüzes szemű leányok I — A viszontlátásra !

* Teljes tanácsülés. A városháza nagy­
termében ma d. e. gr. Degenfeld József főispán 
elnöklete alatt teljes tanácsülés volt. A tanács­
ülésen folyó ügyek kerültek tárgyalás alá.

* Közgyűlés. A «Debreczeni jogász- és 
tisztviseiői-kör» f. évi január 29-edik napján 
(vasárnap) d. e. 10 órakor, saját 
helyiségeiben évi rendes közgyűlését tartja, 
mely.e a kör tagjait tisztelettel meghívja, — 
Debreczen, 1898. január 16. Lengyel Imre 
alelnök. — A közgyűlés tárgyai1. Elnöki 
jelentés 2. A zárszámadás megvizsgálása. 3, 
A jövő évi költségelőirányzat megállapítása. 4. 
Alapszabály módosítás. 5. Esetleges indítvá­
nyok tárgyalása. 6. A kör tisztviselőinek, az 
igazgató-választmánynak és a számvizsgáló­
bizottságnak megválasztása.

* Meghívó a debreczeni evang. »Fillér 
egylet« áltál 1899. évi február hó 1 -én, azaz 
szerdán, az »Arany Bika« dísztermében jóté­
kony czélra rendezendő zártkörű tár.czviga- 
lommal egybekötött tbea-estélyre. Belépti-dij 
személyenként 2 fit. Család-jegy 3 személyre 
5 frt. 4 személyre 6 frt. Ez összegbe az e 
czelra felkert fiatal hölgyek áltál felszolgálandó 
thea- s hideg ételek ára is bele van számítva. 
Kezdete este 8 órakor. Jegyek előre válthatók 
Benyáts Emil, Békés Lajos, ilj. Gyürky Sán­
dor, Szent Királyi Tivadar, Zádor I ajos urak 
üzletében és az estély napján a pénztárnál. 
Felüli!zeiesek köszönettel fogadtatnak s hirla- 
pilag nyugtáztatnak. A Fillér-egylet választ­
mánya : Géressy Kálmánné, elnök. Ormóz 
Gahorné, alelnok. Handtel Vilmos, pénztáros. 
Materny Lajos titkár. ' Laszgailner Kálmán, 
főrendező. Benyáts Emilné, ifj. Boczkó Sá- 
muelné, Forgách Károlyné, Füleky Falná, 
Harmatit Gergalyné, Harsányt Istvánná, Já- 
nossy Józsefné, Materny Lajosáé, özv. Mentze 
Henriknó, Nádai Rezsőné, Paraszkay Gyuláné, 
Raics Ltjosné, Róth János,.e, özv, Springer 
Józsefné, Tamás-y Béláné, Textorisz Viktorné 
Thieszen Arthurné, Wagner Györgyné, Zá- 
törszky Istvánná, Zjmermanc Gyuláné választ­
mányi tagok.

* Néplázadás üjszentannán. Aradról 
írják : Ujszent Anna községben véres zendü­
lés volt tegnap, melynek 6 halottja s több 
sebesültje van. A délvidéki földmiveiők gazda­
sági egylete ugyanis fiók-egyesületet állított 
nemrégiben a községben s elnökéül Wittmann 
Jánost, a kerület őrs*, képviselőjét választot­
tak. Páris ozolgab ró aztán azon a czimsn, 
hogy a tagok szoczlalista tanokat hirdetnek,
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feloszlatta az egyesülélet. A tagok — több­
nyire löldijnives munkások — nagyon elkese­
redtek a szolgabiró eljárása miatt * felebbezés- 
sel is éltek. Lappangó dühök végre tegnap 
elementáris erővel tört ki. Biró választás volt 
a faluban s a szolgabiró minden képzelhető 
eszközt felhasználva megválasztatta jelöltjét a 
teloszlatottak jelöltjével szemben. A nép erre 
méltatlankcdni kezdett, majd nehány korifeus 
biztatására megtámadta a városházát, 
hogy az u j bírót megölje. — 
Az elöljárók gyorsan csendőrökért küldtek, a 
kik békés eloszlásra hívták föl a népet, mely 
nem engedelmeskedett. A csendőrök erre » 
tömeg köze lőttek. Négy férfi és két asszony 
az első sorton után halva bukott a földre. A 
nép dühe irtózatos mértékben fokozódott, 
mire a csendőrök újból tüzeltek : most lizeo- 
haian sebesültek meg. Velőtszakgató nalálor- 
ditás töltötte be az egész falut. Síró jájve- 
székelő asszonyok, férfiak kerestek az áldo­
zatok közt hozzátartozóikat. A helyzet ekkorra 
mar annyira fenyegetővé vált, hogy az elöl­
járóság Aradra táviratozott katonaságért. A 
33-ik gyalogezrod egy százada külön vonattal 
nyomban elindult Szent Annara,

* Rablótámadás az ntczán. Mint N. 
Váradról nekünk Írjak tegnap késő este nagy 
riadalom keletkezett ott a Kis kőrös utczam 
A »Nagy Karó y«-fele korcsmából ijedt segély- 
kiáltás hallattszott :

— Rabló I segítség ! rendőr !
Az történi, hogy Nagy Károly korcsmá- 

roshoz beállított Kralik János rovott múltú 
züllött timárlegény s két forintot kért köl­
csön. A korcsmáros ismérvén a legény há­
zsár os, garázda természetét, csakhogy sza­
baduljon tőle, odaadta a két forintot mire 
Králik eltávozott Csakhamar azonban vissza 
téri H durva, erőszakos módon támadt Nagy 
Károlyra !

— Adjon még két forintot, mert azt el­
veszítettem.

— Keresse meg — volt a válasz.
S a korcsmáros Otthagyta szó nélkül a 

kissé ittas embert, hogy az ajtókat bezárja 
Alig vette föl azonban a kulcsokét, Králik 
bőszülten nekiugrott, két erős markéval foj­
togatni kezdte majd revolvert rántott ki a 
zsebéből s Nagy mellének szegezte. A segély- 
kiáltásokra odasietett Ladányi Sándor rendőr 
aki kiütött1 a fegyvert a támadó kezéből, de 
nem tudta ártalmatlanná tenni. A hatalmas 
erejii timárlegény földre gyűrte a rendőrt s a 
nyakára térdelve ütötte, fojtogatta. Kisvártat 
va aztán segítség érkezett és a rendőrt kisza­
badította kellemetlen helyzetéből. A dühöngő 
embert erre megkötözték s bekísérték a ka­
pitányságra, — honnét á'adták a kir. ügyész­
ségnek.

* Krivány aradra szállítása. Krivány 
Jánost, az aradi árvapéuz hírneves sikkasztóját 
— mint tudósítónk táviratozza — ma szál­
lítják Bécsből Aradra. Az ügyészség megtette 
az intézkedést Krivány elszál ásolására nézve 
kijelölve neki a megyei fogház 13 sz. föld­
alatti zárkáját.

* Egy munkás szerenpsétlenBége. A
gépjavító műhelynél tegnap újabb szerencsét­
lenség történt. A kazánkovács műhely egyik 
alkalmazottja, egy 23 éves fiatal ember, ki 
olajozó volt a műhelyben s épp az olajozást 
teljesítette, véletlenül hozzáért a vi'lamos ve­
zetékhez. Az áram abban a pillanatban irtó­
zatos erővel hajította el a fiatal munkást, úgy 
hogy több mint húsz lépésnyire, egészen a 
másik mühelyszobábn esett. A szerencsétlen 
ifjú eszméletlenül terült el, feje, melle besza­
kadt. Az első segé'yben dr. Kenyeres Elek, a 
mühelytelep orvosa részesítette, a ki azután, 
a munkás hozzátartozóinak kívánságára, la­
kására szállíttatta a szerencsétlen ifjút. Álla­
pota rendkívül veszélyes, úgy hogy életben 
maradásához már reményt sém fűznek az or­
vosok.

* Kőmiveeek sztrájkja. A kőművesek 
sztrájkja daczára a városháza átalakítási 
munkálatainál nem szenvednek rövidséget, a 
mennyiben a főmérnök tegnap tett nyilatko­
zata szerint az átalakítással febr, 1-jére tel­

jesen készen lesitiek/ A sztrájkolők tetiát tö­
rekvésük reménye nélkül állanak annyival is 
inkább, mert a mesterek és építészek kíván­
ságaikat teljesitbetleneknek tartják. Még pe­
dig azért, mért ez esetben a leggyengébb mun­
kás napi dija egy külön órával 2 frt 4 krt 
tenne ki, jobb munkásnál pedig megkétsze­
reződne ez az összeg. Az építészek és mes­
terek érthetlennek tartják, hogy miért állottak 
elő a munkások egyszerre ilye-i nagy köve­
teléssel, holott a szorgalmas munkást ők min­
dig busásan megfizették. A kaszárnya építése 
alkalmával is más vidékről egész csomó aján 
lat jött csoport munkásoktól és bár kedve­
zőbb feltételekkel alkalmazhatták volna őket, 
nem tették, csakhogy a debreczeni kőművesek­
nek téli időben is keresetet biztosítsanak. — 
Óránként 12—14 kri fizettek. Valószínű, hogy 
a vállalkozók és munkások közt a megegye­
zés létre jön s a sztrájk rövidesen véget ér.

* Egy gazember-palánt. Az elvetemült­
ségnek ritka s talán példátlan esete történt 
tegnapelőtt este városunkban. Egy fiú, kiből 
— úgy látszik — miuden emberi érzés kihalt 
ké .1 fogott apjára » megakarta ölni. Nagy 
János kőműves-segéd, a lelketlen gyermek, ki 
tegnap délután hazatérve apja házába, apjá­
val heves szóváltásba elegyedett. Az apa min- 
kép esni tolta feldühödött fiút, az nem hallga­
tóit reá, sőt még ingerlékenyebb volt, mikor 
apja feléje közeledett. A heves, izgatott szó­
váltás mindinkább fokozódott s Nagy János 
annyira megteledk• zeit magáról, hogy előrán­
totta zsebkését és apjara rontott. Az öreg 
ember látva a veszélyt, bírókra kelt fiával, 
miközben segítségért kiáltozott. Az apa min­
den erejét összeszedve védekezett fia e len 
p a kegyetlen fiú ily módon nem sebezhette 
meg öreg atyját. A segély kiáltásokra a közel­
ben lakók odasiettek s kiszabadították az öreg 
Nagyot a dühöngő fiú kezei közül. Ekkor iát 
ták csak, hogy a fiú keze véres. Du akodás 
közben kezét a késsel súlyosan megsebezte. 
A rendőrség a gonosz ficzkót letartóztatta.

* Népkönyvtárak Csanád megyében. 
Darányi lgnácz földmtvelésügyi minisz­
ter, mint a Kei. Ért. jelenti, Csanád megye 
alispánjai értesítette, hogy Magyar- 
Bánbegyes, Sajtén y és Kis 
drótos községekben népkönyvtárakat á lit fel. 
A népkönyvtárak részére 600 kötet könyv és 
a hozzá való könyvszekrény már el van 
küldve.

* Az állandó országháe kupolacsarnoka 
minden szombaton d. e. 10 órától 1 óráig te­
lt inthető meg. Belépő jegyek az állandó or- 
szágház építési Végrehajtó Bizottság műszaki 
ellenőrségenél (AkadémiS-utcza 18. -z., építő- 
iroda I. »melet) 40 fillérért válthatók. Más 
napokon a belépő clij személyenként 1 korona.

* Színész és kritikus. Kellemetlen 
inczidense volt nem rég i b en Barabás 
Ábelnek, a Kolozsvárott megjelenő »Ellenzék» 
munkatársának Szerdahelyi Ferenczczel, az 
ottani Nemzeti Színház tagjával. Egy óles- 
hangu kritika jelent meg az <Ellenzéki-ben és 
Szerdahelyi a viszontkritikának azzal a szokat­
lan formájává1 válaszolt, — hogy inzultálta 
Barabás Ábelt. Az ügy lovaglás jegyzőköny­
vekkel, nyilatkozatokkal és becsületbirósagok- 
ka! folytatódott és a napokban a kolozsvári 
járásbíróság előtt éri véget. Salamon jbiró 
becsületsértésért 50 frt pénzbírságra ítélte 
Szerdahelyi Ferenczet, inig Barabás Ábelt fel­
mentette.

* Gyanús bor a Hegyalján. S.-A.-Uj- 
belyről Írja levelezőnk : A borhamisítás meg- 
gátlása czéljából Tokaj-Hegyaljáa vizsgálat 
folyik. A kassai vegykisérlett állomás kikül­
döttei, Zalka Zslgmond es Reimlinger Károly 
segédtanár, továbbá Barthos József főszolga­
bíró, Nemes Sándor szolgabiró, Schön Hugó 
dr. vármegyei tb. főorvos és Schmidt Lajos 
rendőrtanácsos S.-A.-Ujhelyen nyolc», Sáros­
patakon pedig öt borke. eskedő pinezéjében

bórvizsg'álátot'tartottak. A legtöbb pinczéből 
bormintákat vettek, melyeket a budapesti bor­
vizsgáló bizottsághoz küldtek.

* Uj főrend. Báró BánfTy Dezső- rninis- 
tereinök előterjesztésére ő falsége Beretváe 
Endrét a főrendiház, életfogytiglan való tag­
jává nevezte ki. Az Uj főrend a felszámolás­
ban boldogult Országos Bank idejében sokat 
emlegetett fiuanczkapaozitas, a ki újabban 
Heves vármegye közgyűlésén keltett 
teltünést földosztó beszédével. Egy kormány- 
párti lap »R éb us z* czim alatt közli ezt a 
kineve’M amit megfejt az uj főrend esketési 
anyakönyve, a hol az egyik tanú Bánffy Dezső 
ministerelnök.

* Az emberirtó. A pálinka ... ez 
veszedelmes emvenrtó, a napokban — mint 
levelezőnk írja — egyszerre hürom áldozatot 
követelt. Három koldus, három szegény Lá­
zár, aki alamizsnából tengette életét, kenyér 
helyett pálinkára költötte azokat a filléreket, 
mikot az emberek könyörületből vetettek oda 
nekik. Kudlik János, Havay Anna és Makai 
Antal budapesti lakos a három szerencsétlen, 
kiket halva találtak lakásukon. Az első kettő 
az újpesti gyáruteza 61-ik, a harmadik a R$- 
kóczy-utcza 37 számú házában lakptt, egy-egy 
nyomorúságos kis kamrában. A három holt­
testet a bonczoló intézetbe vitték « a rend­
őr-ég rendeletére fel fogj »k bonczolni. Ezen 
kivfii kel más szerencsétlenség is történt ma 
melyeket az áldozatok részegsége okozott. 
Kasnyik Gusztáv 40 éves napszámos ma reg­
gel erősen bepálinkázott és részegen fogott 
munkához a rákosi rendező-pályaudvarban, A 
mint a sínek közt támotygott, egy tolatómoz- 
dony elé került, mely el ü ötté. A szerencsét­
len ember karját, lábát törte és egyébb sérü­
léseket is szenvedett Életveszélyes állapotban 
került n Rókus-kórbázba. Még rosszabb vége 
lett a másik szerenc-ét lens égnék, melynek ál­
dozata Takács István 63 eves Idápolo, már meg 
is halt. Reggel annyit szedett magába a pálin­
kából, hogy csaknem teljesen öntudatlan álla­
péiban ment a lovak közé, a Szerdsheiyi- 
utcza tizenkettedik szám alatt levő istállóba. 
Itt nem tudott magára eléggé vigyázni és így 
történhetett, bogy az egyik ló homlokon 
rúgta, — Bezúzott fejjel, halva találták 
meg a lovak lábainál. A bonczolólntézetbe 
vitték.

* Kabát lopás. A tegnap esti gazdász 
bál sokáig emlekébe fog maradni' Siegfried 
Lajop debreczeni lakosnak. A gazdasági inté­
zetből kocsin ment a bálba s mikor megérke­
zett értékes téli bundáját a kocsiban hagyta. 
Néhány perez romva visszatért, de a bundá­
nak lába kelt, mert sehol-etn találta. A lopás­
sal egy kocsist gyanúsítanak, a ki szekerével 
a Bika melleit állóit s a kocsi megérkezte 
után azonnal elhajtatott. A rendőrség érte­
sítette az esetről a derecskéi csendőrséget, 
hogy az illető kocsis ellen indítsanak nyomozást.

* Vörös kakas. Nagy tűz pusztított e 
hó 11-én Torna községben. A dühöngő elemnek 
10 ház és számos gazdasági épület lett mar­
talékává. A kar nagy, mert a l égett épületek 
közül alig 1—2 van biztosítva. A tűz keletke­
zése ismeretlen.

Fűszeres előadás.
újdonsült detektívek számára.

A rendőrségnél, mint mihden évben, az 
idén is tartanak a detektívek számáré előa­
dásokat. Az első előadás a napokban volt, 
amikor is Szombalfalvy detektivfőnök tartott 
példákkal fűszerezett előadást.

Engedjek meg, hogy ez alkalommal a 
következő fűszeres előadást ajánljam Szom- 
batfalvy detektív tőntik ur figyelmébe, talán 
hasznát veheti a következő tanórán.

Tisztelt uraim 1
Tegnapi előadásom alkalmával főleg 

azon kérdés tisztázására szorítkoztam, hogy 
mi egy detektív ? Arra az eredményre jutot­
tunk, hogy a detektív oly állami közeg, a 
mely tapintat és kellő udvariasság határain 
beiül, s a rendőrség egyenruhás!tásáról szóló 
intézkedés határain kívül rendőri működést 
fejt ki. Most pedig rövid fejezetekbe foglalva

1899. január 19.
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előadom a példákkal fűszerezett kis detektív-
kátét, vir it ■ ■ • I

1.
Kérdés : Milyen a jó detektív jellegzetes

külleme ? i
Felelet: A jó detektív , külleme borot-

válatian.
2. •>a°

K. Van-e tiszta gallérja a deteklivnék ? 
F. A detektivnek nincs tiszta gallérja.

ki él.

K. Pofoz-e a detektív ?
F A detektív pofoz.

4.
K. Kit inzultal a detektív ?
F. A detektív mindenkit lazultál a

5.
K. Tapintatos-e a detektív ? Mondjon 

erre példát.
F. A detektív tapintatos. Példa a detek­

tív egy agyonütött embert talál. Írásaiból 
megállapítja, hogy Kovács Istvánnak hívták, 
s Hegedü-utcza 4. sz. alatt lakik. A detektív 
elmegy Hegedü-utcza 4. sz. alá s Kovácsnétól 
megkérdi :

—- Ön özvegy Kov^csné ?
Kovácsné tiltakozik, hogy ő nem öz­

vegy. mire a detektív finom mosollyal meg­
jegyzi :

— Özvegy mert most ütötték agyon az
urát. :

Ez a megijedés elkerülése czéljából tör­
ténik, s röviden óvatossági eljárásnak ne­
veztetik.

6.

K. A detektív titokban illatozik ? Mond­
jon erre példát.

F. A detektív titokban illatozik. Példa 
az ibolya.

7'
K. Mi tiltja a detektivnek nevét meg­

mondani ?
F. A detektivnek szerénysége tiltja ne­

vét megmondani. ^

K. Minek »néz ki» a detektív ?
F a detektív detektivnek néz ki.

9.
K. Fölismerhető-e a detektív s ha fölis­

merhető mily távolságról ismerhető föl ?
F. A detektív fölismerhető. Már tiz an­

gol inertföldnyi távolságról ism rhető fel. 
Gyönge látasuak csak tízezer lépesről ismerik 
föl a detektiveket. Vakok pedig kétszáz 
méterről.

10.

K. Mit, hogy mi ne történjék ?
F. A fejét; hogy meg ne santuljon.

Most pedig, uraim, öltözzenek polgári 
ruhába s váljanak detekiivekké.

Ez, azt hiszem elég megfelelő tanfolyam 
tervezet.

--o.—

CSARNOK.

Ä,lUlC.TJDOZNrÄ.]K I
alkudoznak reád,. hazám, 
Sok nagy fiad, alkudozik : 
Egyik adna jogaidból 
A más ahhoz ragaszkodik.

Egyik imádata targya : 
Arany borjú, húsos fazék; 
A másik szent ideálja : 
Szabad haza. függelleo.seg 1

S tudod, hazám, — oh, be fáj ez ! 
Melyik győz e kufargagba ?
Az, melyik az aranyborjút,
S húsos fazekat imádja. . .

■ iiJi iAz, s ki tudja, jön még idő, 
Hogy a magyar itt megérje

Hogy ez alkuban győzhessen 
A szabadság szent eszméje ? !

Krónikás.

Neumann: a főápoló.
— Egy epizód a 19. századbeli nagy hadjáratból.

Elmeséli: Egy kortárs.
I Dél felé volt, mikor az osztály az erdő 
széléhez ért. Ott szemben feküdt a fala, mit 
el kellett foglalnánk. Szépen szállott fel a füst 
pár kéményből. » 1 ■ > . '

Az esőből, mely alig három hó előtt itt 
uralkodott, adatában véve nem volt sok fel- 
fedezhető.Mindazonáltal Wimmerlich kapitány. 
Neumann főápolóval több lyukat furatott, 
hogy a talaj nedvesség! fokát megállapítsa. 
Ezt csak két és egy negyed méter melyben 
találtak.

— Jól van — szólt a kapitány. Mégis 
lehetett az arczán világosán olvasni a rosszul 
elrejtett fel-lem nyomait.

— Neumann! — kiáltott a vitézek halki- 
tott hangjával, -r— ’Neumann merre vonul el 
a szel ? !>

Ez többszörösen megnyalta a bal mutató­
ujjat és feltartotta a magasba, -r- Utoljára is 
szelet veit felfedezni.

— Hmi..u— mormogott Wimmerlich 
elégüleilenül -— ellenszél Lufsriti mellett káros 
hatással van a tüdőre !

Mesoze az erdőnél mozgás látszott. Álmos 
posztok, kik a többiek déli nyugalmát őrizlek. 
De ő nekik nem volt szabad bennünket észre- 
\ enniük. Ez ju.oti vezetőnknek i» eszébe.

— Nem erez valaki ingert a köaö- 
gésre ? — fordult azután gyorsan hozzánk. 

Néma csend!
— Semmi fáradtságot az a! e-l ben.
— Senki. 1 
— Vagy a nyelésnél?
— Nem! I
— Van-e valakinek hajlandósága a rheu- 

maiikus jelenségekre ?
—te Senkinek !
— Akkor Isten nevébep ; «Fekü-djl!» 
Ezt nem kellett i.ekünk kétszer se mon­

dani. Kicsomagoltuk plaidüukei, melyet össze- 
szijjazva a bal vadunkon hord tünk és magunk 
elé kiterítettük. Csak rövid ideje volt ezen 
áldásos, jótékony intézmény a seregbe beve­
zetve. Ezúttal el lesz kerülve a betegségokozó 
érinikezes a puszlafóldd-l és hozzá megvan a 
biztos tudat : egy ,jó plaid azaz köpeny birto­
kában lenni I

Mindnyájan éreztük,hogy az döntés órája 
közel van. Michelsbiuuo falut a mi osztályunk­
nak kellett elfoglalnia. Most még nem szállta 
meg az ell meg.

Feszülten figyeltünk a többi parancsra :
— Lehozni a csizmákat 11 — hallatta a 

mi derék vezérünk.
Így történi.
— Neumann 1 nézze kérem meg mind­

egyik lábat.
Ö megtette. Baljában salycil, jobbjában 

antiszeptikus Űastrum volt. Egyetlen kaiona 
szorult ezek egyikére. Tévedésből dugóhúzót 
tett a csizmájába, mely a kora reggeli jelent­
kezésnél sem lett bejelentve. A kapitány meg­
intette az őrmestert.

A lábtyi; újra fel leit véve. Keltős táv­
csövével egy fa mögött, elrejtőzve a kapitány 
leste az ellenségei.. A nap a Zenitben állott. 
Az ég felhőtlen voll.

— Hm!.., — fordult a mi kedvelt

— Mit gopdol ? Ebben a hőfokban» 
Elfelejtette már, hogyBeermann rezervista freju 
tegnap oldalszurasról panaszkodott ? Azt y. 
szí, hogy nekem lesz kedvem a bajor kam», 
rában (országház) mint század-kinzó pelengérr» 
tétetni magamat ? Egy megsemmisítő pillámé 
vetett felém és én hallgattam.

Most meghagyta a mi kapiu junk Leh- 
man kürtösnek, hogy altatódéit fújjon. Cső. 
dalaira méltó piamssgim^fujiaez az ő általa szer. 8 
zett variációkat e jel.: »Schlaft in Ruh« ™ 
feleit és Meier dobos áioipszerüen kisérte hal. 
kan a dobon. ,;í jii

vezetőnk hozzám, — szívesen átküldenék 
paionnle-t jobbra oda át, de embereim nap- 
szurást kapnak. Tálán lenne ön szives hadnagy 
ur ? . . . De’its fotóié pékben, "íabfe'tfna kér­
ném ! . ..

Egy félóra múlva ázon jelentéssel jöttem 
vissza, hogy a keleti erdőszel eddig csak gyen­
gén van megszállva és Michelsbrunn úgy volna 
bevehető, hogy emberélet nem esne áldo­
zatul. 1

—L Köszönöm I h
— En azt hiszem, ideje lenne az előjye 

nvornulásnak. Mert különben az ellenség szálíja 
meg Michelsbrunnt.

d-1!

Nemsokára mély, egyöntetű horkoltg 
lehetett hallani. Az osztály aludt. Miután a 
kapitány az egyéves Weinberger Móricot, ki 
legtovább maradt ébren és verseket költött 
külön s eredmenynyel Rubinstein : »Jó eatet 
jó éjszakai' dalával elaltatta, vajai tűztünk t 
legközelebbi tölgyről eg Neumann, a kapitány 
és en az emberek orráról a legyeket hajtőt' 
mk. Az alvó hadfiak a béke megindító képét
nyújtottak.

Ezalatt megszállta, mint azt én előre ly. 1 
fám, az ellenség a falut.

Hirtelen igy szólt Wimmelicb kapitány;
— Nemmann ! m,utassá az ön, zseblégi 

mérőjét.
— Mii, tegnap óta esett ? 1 Talán még 

zivatarban is lesz részünk I
Észrevehetően ráncol'a a homlokát:
— Emberek, fel az esernyőket !
A parancs újra életet hozolt a nyugté 

emberekbe. Mindegyikünk igyekezett az eser­
nyőt M/98 lecsatolni és a sisakra a taréj be- 
lyett te.csavarni. A blúz harmadik gombján 
megerősített zsinór segélyével össze és felnyitni 
is lehete t.

Keletről csakugyan látszott felhő. Vezé­
rünk percről-percre nyugtalanabb lett, Még 
az esernyő dacara is megázhattunk volna, bi 
esetleg jobbról jön ránk I És hozzá meg tik­
kasztó meleg volt.

Hirtelen N-umanni az elhatározóikig 
arckifejezésével láttam a kapitányhoz lépni, ®

Nos, ;ni az
Jelentem aláusan és kihúzta Neumiin 

a normálórái, hogy a mi osztályunk 4 óra éli 
mi táplálékot se vett magához !

— Mit — micsoda?! — hebegte zavar­
tan a főnők. — Meg nem étkezett ? Hogy 
lehetett erről el is felejtkezni ? Van kész­
letünk ? I

— Nem kapitány ur I
— Van M chelsbruoiiban jó kocsma?
A Vezerbaedeckerben ez az állomás *-il 

van megjelölve.
— Akkor fel : legények Micheisbraii 

ellen!
A következő pillanatban a plaide-k szíj- 

ja/va vohak és felhúzott ^esernyőkkel hossza 
sorukban vonultunk MichetSbrunn felé. A fa­
lutól 200 méternyire, e vezényszóra : Állj- 
F ö 1 d r e ! a plaidek újra ki lettek terítve, 
Azután elkeseredett tüzelés vefe mindketrésZ1 
röl kezdetet. De azért még mielőtt a vihar 
kitört, mint győztesek vonultunk be Miobelt- 
brunnba. Volt ugyan pár halottunk 
de Vimmerlich nagy szerencséjére mindanyi- 
jóknál a halál okozójául testükbe nyomait 
ellenséges lövedékek vol­
tak tekinthetők. Sem meghűlés, sem nnpszuráa, 
sőt a gyomor baj sem követelt egy áldozatot 
se magának.

Neumann, kinek erélyes fel épés ■ a csm 
sikerültéhez főtényezö volt, később az arany 
szveiezi pirulát kefe»1'
t é zeit 'Krystierfecskeir
d 6 k k e I kapta meg.

W i m m ti r I i c h ugyanéit ezüstből
Én ellenben tizennégy napi szobatogsáf- 

ban részesültem, mivel egy az én -oro-aW* 
lyonihoz tartózó népfelkelő az előre nyoiith 
lásnál üvegcserépbe lépett.

Mindenesetre a t e r r *•
intelőzetesenszorgos*‘>‘
b a *i k e 11 6 itf t v o 1 -b a dr « 
«kínom. x , ,;'

Ford : Mocsáry Miklói.ilvo-i
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hőfokban ? 
it-vista freit» 
« ? Azt £
3ai°r bama. 
o pelengérre

állandóan, té’en is nagyszámú munkás lest 
foglalkoztatható.

Az eredményes kezdeményezés tehát 
úgy általános közgazdasági, mint különö­
sen szocziális szempontból egyaránt nagy­
becsű.

A hasai üvegipar súlyos válsága már 
ismételten képezte nyilvános megbeszélés tár­
gyát. Magától értetődik, hogy a válság nem 
kerülte ki a kormány figyelmét sem és á 
kereskedelmi miniszter már régebben foglal­
kozik behatóbban azzal a kérdéssel, mily 
módon lehetne a hazai üvegipar helyzetén 
gyökeresen seziteni Ezen lanulmányok során 
az esetleges állami actió szempontjából szük­

ségessé válván az összes hazai üveggyárak 
szakértői megvizsgálása és becslése, D 6- 

: n i e I báró minister — a mint a Búd. Tud. 
Iór’esüi — e czólra Németország egyik leg­
első üvegipari szaktekintélyét hívta meg szak­
iértőül, a ki most itt időzik Magyarországon 
és két melléje adott elfogulatlan pénzügyi 
szakértővel t^kin'i meg az egyes gyárakat, *A 
szakértői szemle körülbelül egy hónapot fog 
igénybevenni, azután következnek a concrét 
tárgyalások, hogy a válságnak tavaszra már 
lehetőleg eleje vétessék.

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti gabonatóaede.

jao. 18.
készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

kilós Ar 100 klg. | kilós Ar 100 klg
junk Uh- 
ujjon. Cső. 
ő általa Bzer- 
in. Ruh« _ 
kisérte híj.

Bánsági
00.00-00.00

10.45—10.55Tiszavidéki ó

Vestvidéki ó

Tehérmegyei óMóricot, ki
Lr é UK la-. * kívül még 5 olyan kirendeltség van, melynek 

múlt évi forgalma túlhaladja a 100 ezer fr'ot.
Békés vármegyében kenderkészitő 

telep létesítése immár vegleg biztosítva van. 
Hogy a czél elérhető legyen Darányi Ignác* 
földművelésügyi miniszter a kendertermelésre: 
bevont kisgazdákra tekintettel 12000 frt. ál­
lomsegélyt adott az áztatok létesítésére. A 
terv megvalósítását előmozdította továbbá 
egyes nagybirtokosoknak, de főleg Wenckheim 
Frigyes grófok készsége, metylyel az e-zmét 
felkarolták és a kisbirtokosoknak jó példát 
»zolgáliaiandók, magok is a termelők közzé 
állottak.

A kendertermelő érdekeltség végleges meg­
alakulását e hó 15-én Gyulán Lukács György 
főispán elnöklete alatt tartott értekezletén mon­
dotta ki. Az értekezleten Wenckheim Frigyes 
gróf, Wenckheim Dénes gróf, Pfeiffer Antal 
nagybirtokosok, Békés, Doboz és Vésztő köz­
ségek közbirtokosainak megbízott képviselői 
és ugyanezen községek elöljárói vetlek részt. 
Az értekezlet konstatálta, hogy a termelési 
érdekeltség — mintegy 1000 kát. hold, fele 
részben kisbirtokosokból, fele részben közép 
es nagybirtokosokból — összejött; végleg ki­
mondatott, hogy a kender beváltó és kikészítő 
telep Békés község külső határában a Gyepes 
csatorna bal pariján létesittetik s hogy az épít­
kezések azonnal megkezdendők, úgy, hogy a 
gyár elep még 1899-ben megkezdi működését 
VAgül végleg megállapították a kender terme­
lési es bevá tási feltételeket, nevezetesen hogy 
a szállítóit kenderért métermázsánként 2 frt- 
20 krajczárt fizetnek. A kender kikeszitési 
telén költségéi mintegy 35 ezer forintra

két költött’ 
: »Jó eite[ 
I tűztünk t 

a kapitány 
eket hajtőt- 
indító képét

én elitre Up

Bácskai

Észak magy

Ár kilogram
I czs elsőrendű

> másodrendű 
Árpa takarmánynak

» égetni való- 
» serfőzdéi — -

Zab------------- —
Tengeri bánsági — i

> más nemű

flepcze bánsági

60—63
63— 64
64— 66 
39—41

miokát 
;et ! Pályázati hirdetmény,Sertésváaár.

Kőbányai aertéapiacz. Szerbiai nehéz 
páronkint 320 kilogrammon felüli párja 
64—55 krajczárig, közép (pkint 251—35 
— kilogramm súlyban) 55—56 krajczár

A debreczeni kerületi betegsegélyző 
pénztárnál egy orvosi állás lemondás 
folytan üresedésbe jővén, arra ezennel 
pályázat hirdettetik.

Ezen állásra, mely 400 frt évi fize­
tő jstd van egybekötve

a taréj he-
lik gombján
e és felnyitni

Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjed 
súlyban) 53—54 krajczárig.

Sertéalétaxám: 1898. évi jan. 16-án
— volt készlet 31.158 darab, 1898 jan. 
hónap 17-en feihajtatott 272 drb, 1898 decz 
hónap 17-ik napján elszól litatott 693 darab 
1898 jón. hó 18-ik napjára maradt készlet 
ben 30.737 darab. — A hízott sertés üzlet­
irányzata lanyha.

A uagyeárcsi mümalom részvénytár­
saság múlt üzletévi számadásai. Az 540,000 
frt reszvénylőkevel és megfelelő üzleti felsze­
reléssel biró egyesület bevett évi tiszta üzleti 
nyeresége 100,928 frt 19 krt tett ki és pedig 
az elhasználás által okozott érték csökkenés­
nek alápszabályszerüleg, 30,970 frt 15 krral 
történt leírása után, A tiszta eredmény fel­
használására nézve, az igazgatóság és a fel­
ügyelő bízó tság azzal a javaslattal lép a 
február 15-én tartandó közgyűlés elé, hogy 
64,000 frt fordittassék ez üzletóvre esedekes 
18. számú szelvénynek 20 frttai való beval­
lására, 1000 frt anassek a sarosvarmegyei 
jótékony nőegyletnek »Erzsébet« k'rályné a a- 
pitvány czimen egy árva gyermek helyének 
biztosítására 200 frt adassék a n. sárosi köz­
ségi elemi iskolának, az elszenvedett tűzkár 
alkalmából segely gyanánt, 10,000 frttaI gya- 
rspitt ssék a tisztviselői nyugdíjalap, 10,000 
irtot fordítottak az általános tartalékalap gya­
rapítására.

A magyar kereskedelmi museum most 
-készült el múlt évi üzletforgalmánuk kimuta­
tásával. A kimutatás rendkívüli fejlődésről ta­
núskodik ennek az intézménynek tevékenysége 
körében, ami annál örvendelesebb, mert ez 
egyértelmű a Keletre irányuló kivitelünk fel­
lendülésével.

A Magy. Kér. Múzeumnak ez idő szerint 
21 szervezett kirendeltsége működik a külföldi 
piacokon a hazai ipar érdekében, még pedig 
6 kirendeltség Bosznia-Hercegovina ban, 11

felhő. Vezé-
b lett, Még

pályázhat bár­
mely helyben Iftkó, gyakorló-orvos.

A megválasztandó orvostól megki- 
vántalik, hogy lakását a Péterfia-utczai 
kerületbe, vagy lehetőleg annak köze­
lébe helyezze át.

Pályázók kérvényükbe kijelenteni 
tartoznk, hogy a pénztár alapszabályai­
ban és az 1891 évi XIV. t. cz.-ben 
foglalt az orvosok működésére

ik volna, bt
á meg lik-

latározottiig 
hoz lépni,

sta Neumun 
ck 4 óra ólt;

begte zavar-
sett ? Hogy vonat­

kozó rendelkezéseket ismerik s azoknak 
magokat alávetik.

A pályázati kérvények 1899 január 
hó 25-ik napja déli 12 óráig Berger 
Jenő elnökhöz nyújtandók be.

A megválasztott köteles lesz, f. évi 
február 1-én állását elfoglalni.

Debreczen, 1899. január 19.
A kér. betege, pénztár 

igazgatósága.

Van kési-

kocsma ? 
állomás *-il

Michelsbrciii

ilaide-k aiij-| 
5kkel hosszú 
felé. A fa­

ra : Áll j- 
ettek terítve, 
mindketrési'j 
lőtt a vihar j 
be Miobelf] 
oltunk, 
re mindanyi- 
be nyomait 
kék vol­

án napszurls,

: > © g'lxi-xré.s.

Az „Alföldi takarékpénztár Debreczenben“
1899. évi január hó 28-én délelőtt 10 órakor,

a „Kereskedelmi Akadémia“ dísztermében

rendkívüli közgyűlést
Áldozatot

bb á* arany

vó.
iézt ezüstbe!
szobalngaíf-
én -oro-«á- 
lőre nyo«»

tart, melyre a tisztelt részvényeseit ezennel meghívja
A köagyftlé* tárgyai:

ie az újonnan kibocsátott részvények e 11. Az igazgatóság jelentési
t e r r »• helyezéséről

2. Az alapszabályok módosítása
Az igazgatóság,

Mikló«-

«’W'VÓI

fBS

VtA >

ijm
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Ifén m
Félévre
Negyedévi
ggjt hóra
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EBRECZEN, a főpostával szemben
■ , ' , •.;■■■. 'i ' '

nyomtatványon elfíészitésére,
, * 4 kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Azt 
mikor V! 
jelensége 
és fizika 

! indító ei I valósítás 
nyék elő 
tételeit, i 
valaki a: 
keztetésf 
kor belet 
öröktitk 
olyan vi 
bernek < 
bad; — 
az embe 
tennök 
szabad 
fertőztél 
porába 
fénykort 
mi evve 

Eni 
tunk el 
mindazc 
vei — 
közerkö] 
sók vág 
emberi, 
tóságun

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívok,
Síjegyzési Hártyád

nagyon olcsón«

Levélpapír czégnyomással
1000 drb. 3 frt ;J0 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Ji . . • ■ ■ , eé *y*v»ey*sant moismi, .
Uombornyomasu galvamzalt remek

1,1 ' 1'* • 'msN A .H I TKj.):,r s (4 M ' SU .>,n t-.é ■ ló.Vfi

IMBC’* reklám falragaszok.
Pinczérszamlák, bor és sörözi inkák.

i

Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben
1

Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása, 
iiovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.

? f ^ r*."! r ■ a |r auxoxttra iniíobuboi'iX icygam

ElSőbbségr ttőtvénjwk, értékpapírok.
Ólí. télírtAf íré .BOSt x
Díszesen kiállított étlapok.

Névjegyek
Tánezrenuek
Számlák

cl I ibi,

Jegyzékek
••

Üzlet jegyek 
Kórlevélek 
Árjegyzékek 
Műsorok

Kor 
sége, me: 
tekonysá 
ról az is 
sét : »ne 
jobb kéz

egyesület 
» jóiékor 
teljesítik, 
mellett, 1 

többet.
A j

telet a k 
műk ilye 
nemes éi 
kerüli a 
tetést 8 
leendé ji

A I 
mér * g; 
tömege i 
hiresztel'

Zárszámadások , t7í 
Évi jelentések

mérsékeli árak mellett

Ruggyanta bélyegzők jót tenni 
konyság 
otthon n 
relét esi 
Áldoztok 
rnltok.

Nyomatott Hotlmann és Kronovitz könyvnyomdáidban Debreczen, a lőuostaval szemben
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